

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пичугина Виталия Григорьевича «Социальное конструирование исторического сознания российского общества: социально-философская концепция» на соискание учёной степени доктора философских наук по специальности

5.7.7. «Социальная и политическая философия»

Актуальность работы определяется новым этапом развития России и мира в целом, что потребовало осмысления факторов, формирующих историческое сознание граждан страны. Реализация Указа Президента России от 08 мая 2024 г. №314 «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения» будет способствовать «а) поддержанию и укреплению общероссийской гражданской идентичности на основе присущей российскому обществу системы ценностей, любви к Родине, сопричастности к истории России и уважения к предкам; б) усилению сплоченности российского общества, поддержанию гражданского мира и согласия на основе объективного осмысления исторического прошлого»¹.

Актуальность исследования В.Г. Пичугина, изложенная в тексте автореферата, отражает нормативно закреплённую необходимость разработки адекватных научных подходов и эффективных методов по защите национальной памяти. Автором предложена социально-философская концепция конструирования исторического сознания, включающая системную модель защиты исторического сознания российского общества.

В автореферате сформулированы цели и задачи работы, её теоретической и практической значимости, вызывают закономерный интерес положения, выносимые на защиту.

В автореферате представлены основные направления анализа исторического сознания как социального феномена в трудах отечественных и зарубежных авторов.

¹ Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения. Указ Президента Российской Федерации от 08.05.2024 №314 // <http://www.kremlin.ru/acts/bank/50534> <http://www.kremlin.ru/acts/bank/50534>

Сформулирована научная гипотеза, состоящая «в доказательстве наличия коммуникативных практик, трансформирующих историческое сознание общества в интересах социально-политических акторов и определения возможностей противостояния наиболее деструктивным их проявлениям, представляющим опасность для нормального функционирования общественных процессов, связей и отношений» (с. 7 Автореферата диссертации)

Научным достижением можно считать разработку авторской модели защиты исторического осознания российского общества, внедрение которой в практику нацелено на формирование, укрепление и развитие у граждан России адекватной исторической памяти.

Новизна исследования определяется:

- тем, что автором предложен ряд методологических принципов, представленных в их взаимосвязи, что является важным вкладом в методологию изучения исторического сознания;

- необходимостью формирования теоретического фундамента для такого вида исследований, в которых синтезирован когнитивный потенциал концепций эволюционного развития человечества (в работе проанализированы 13 моделей исторического процесса);

- общественной и научной потребностью в развитии определения концепта «историческое сознание» в новых условиях цифровой коммуникации;

- раскрытием влияния (в том числе, деструктивного) информационно-коммуникативных технологий, направленных на реализацию псевдообразов, вытесняющих ретроспективную реальность;

- востребованностью в более широком понимании роли истории в осуществлении общественных изменений;

- выработкой эффективной модели защиты исторического сознания российского общества с определением конкретных направлений ее применения и пр.

Необходимо отметить ряд важных дискуссионных вопросов, которые могут представлять интерес для дальнейших исследований (например, феномен «историческая правда»). Историческое сознание как социальный феномен требует междисциплинарного подхода в изучении его динамики в современном обществе,

необходимости философско-правового осмысления мемориального законодательства, учёта этносоциальных факторов и др.

В контексте вышеназванных предложений вызывает оптимизм автора о том, что «Разработанные и предложенные в работе концептуальные идеи, относительно управления историей, не являются окончательными и не лишены возможностей для критики» (с. 40 Автореферата)

Наличие в работе дискуссионных вопросов не умаляет достоинств диссертационного исследования Пичугина В.Г., которое представляет собой законченный научный труд, имеет несомненную научную и практическую ценность, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Место работы: Хакасский государственный университет им. Н.Ф.Катанова

Учёная степень, звание, должность: профессор ВАК, доктор философских наук, профессор кафедры истории

ФИО Анжиганова Лариса Викторовна

Адрес, телефон, электронный адрес. Республика Хакасия, г.Абакан, ул. Кати Перекрещенко, д. 6, кв. 92. Тел. 89235926845



Т
Л
С

С
У